

**КЛАССИК АЗЕРБАЙДЖАНСКОГО НАЦИОНАЛЬНОГО  
БИБЛИОТЕКОВЕДЕНИЕ**  
(К 85-летнему юбилею Абузара Халафова)

**САДЫГОВА С.А.**  
БГУ, доцент кафедры «Библиографоведение»  
*soltaz\_bdu@mail.ru*

В статье рассказывается про научно-педагогической и общественной деятельности первого почетного профессора Бакинского государственного университета, заслуженного деятеля науки, профессора Абузара Халафова. Отмечается, что в этом году у заслуженного работника культуры, академика Академии Информатизации при ООН профессора Абузара Халафова 85 летний юбилей.

**Ключевые слова:** научно-педагогической, общественной деятельности, заслуженного деятеля науки, Абузара Халафова, 85 летний юбилей.

В соответствии с решением собрания Ученого Совета Бакинского Государственного Университета 9 марта 2016 года создатель Библиотечного-информационного факультета, заведующий кафедры библиотековедения, заслуженный деятель науки, профессор Абузар Алы оглы Халафов был назван в честь «Почетный профессор Бакинского Государственного Университета». 16 марта 2016 года Министр Культуры и Туризма Азербайджанской Республики Абульфас Гараев направил специальное поздравительное письмо деятелю науки Азербайджанской Республики, заслуженному работнику культуры, доктору исторических наук, профессору Абузару Алы оглы Халафову по случаю его избрания «Почетным профессором Бакинского государственного университета».

Действительный член Международной Академии Информатизации при ООН, Заслуженный деятель науки, Заслуженный работник культуры Азербайджанской Республики, зав. кафедрой библиотековедения Бакинского Государственного Университета, кавалер ордена «Славы», Доктор исторических наук, профессор, Абузар Алы оглы Халафов является основоположником национального библиотековедения в Азербайджане, с научной и организаторской деятельностью которого связано становление и формирование библиотечно-библиографической науки и высшего библиотечного образования в республике.

А.А.Халафов родился 25 декабря 1931 года в селе Джиль

Красносельского района Западного Азербайджана в семье крестьянина. Здесь же он получил неполное среднее образование, совмещая учебу в годы Второй Мировой войны с работой в колхозе родного села.

В 1950 году, окончив полную среднюю школу в селе Тохлуджа Красносельского района, А.А.Халафов поступает на библиотечное отделение филологического факультета Бакинского Государственного Университета. Будучи студентом, проявив незаурядные научные способности, он выступает с докладами, сообщениями на научно-студенческих конференциях, неоднократно награждается почетными грамотами.

Принимая во внимание отличную учебу и активную общественную деятельность А.А.Халафова в студенческие годы, после завершения им учебы в 1955 году он оставляется в БГУ в качестве преподавателя.

В 1955-1978 гг. А.Халафов работал преподавателем, старшим преподавателем, доцентом. Эти годы А.Халафов считает для себя очень важными, так как, именно тогда совершенствовалось его мастерство как ученого-исследователя и навыки руководителя научного и учебного процесса. В эти годы А.Халафова окружала плеяда прекрасных ученых-педагогов, людей широко образованных и доброжелательных, готовых прийти на помощь молодым специалистам. Среди них А.Караев, М.А.Дадашзаде, Дж.Хандан, Ф.Касумзаде, Ш.Мехтиев, Г.Араслы, З.Ибрагимов и др.

В 1962 году благодаря активной деятельности А.Халафова библиотечное отделение БГУ преобразовывается в самостоятельный библиотечный факультет и А.Халафов становится его первым деканом, работая на этой должности 25 лет. В 1963 году он одновременно был избран на должность зав. кафедры библиотековедения, где работает по настоящее время.

Абузар Халафов в 1961 году защищает первую кандидатскую, а в 1975 году первую докторскую диссертацию в Азербайджане по библиотечному делу, получает звание профессора.

Примечательно, что А.Халафов впервые в пост советском пространстве защитил докторскую диссертацию по библиотечному делу на соискание ученой степени доктора исторических наук. Научным руководителем А.Халафова был замечательный человек и ученый, член корреспондент АН Азербайджана Зульфали Ибрагимов.

Защитой первых, кандидатской и докторской, диссертационных исследований по библиотечному делу в Азербайджане за А.Халафовым навсегда закрепляется статус основоположника библиотековедческой науки в Азербайджане.

Интерес к научно-исследовательской работе пробудился у

А.Халафова еще в студенческие годы, когда он принимал активное участие в работе студенческих научных кружков, семинаров, выступал с докладами и сообщениями по истории и теории библиотечного дела.

В начале своего научного пути А.Халафов избрал предметом научного исследования проблемы истории библиотечного дела в Азербайджане. При этом он исходил из той неоспоримой концепции, что без обращения к историческому прошлому невозможно правильное научное осмысление современных проблем библиотечного дела. Избрав путь историка библиотечного дела А.Халафов, в конце 1950-х годов выступает в печати с первыми научными статьями по истории библиотечного дела в Азербайджане в конце XIX и начале XX вв., в 20-30-х годах XX столетия, о современных проблемах и передовом опыте работы библиотек, пишет рецензии и обзорные статьи о новых книгах по культуре, библиотечному и книжному делу.

Широкое признание в начале 1960-х годов получают монографии молодого исследователя «Из истории библиотечного дела в Азербайджане (1870-1920)» и «Из истории библиотечного дела в Советском Азербайджане (1920-1932)». Последняя легла в основу кандидатской диссертации автора.

Именно в этих работах формировалась отличительная особенность стиля А.Халафова - систематическое обращение к архивным документам, постоянный поиск и введение в научный оборот новых исторических фактов и документов. Большинство его работ тем и отличается, что опираются они на прочную архивно-документальную базу. Начало этому было положено в первых книгах по истории библиотечного дела появившихся в 1960-х годах. Этими исследованиями А.Халафов приступил к разработке по существу никем не изученной прежде проблемы истории развития библиотечного дела в Азербайджане.

Нестандартные подходы, творческое осмысление, критический анализ господствующих в те годы идеологических концепций дали возможность А.Халафову сделать оригинальные выводы, в частности, о роли и значении мечетей в развитии библиотечного дела, в просвещении народа, которые в соответствии с коммунистическими догмами рассматривались не иначе как очаги мракобесия и невежества.

Вопреки существующим стереотипам о первой Азербайджанской Демократической Республике, как о реакционном режиме, А.Халафову удалось скрытно осветить ряд фактов, свидетельствующих о развитии библиотечного дела в условиях АДР, даже процитировать М.Э.Расулзаде о роли и значении библиотек в просвещении народа, привести факты о помощи Турции в книгоснабжении библиотек Азербайджана в 1919

году, дать критический анализ российской статистики относительно состояния библиотечного дела в Азербайджане в начале XX в. и т.д. Все это требовало от молодого исследователя не только научной принципиальности, но и чисто гражданского мужества.

Характерной чертой первых исследований А.Халафова по истории библиотечного дела в Азербайджане является рассмотрение социальной природы библиотек, раскрытие их общественной роли и функций как социальных институтов общества, выявление и обобщение закономерностей библиотечных процессов в различные исторические периоды в тесной связи с духовными, экономическими и политическими условиями, уровнем культуры и просвещения общества, широкий показ и обоснование сущности библиотечного дела в развитии просвещения, науки, интеллектуального потенциала народа.

Благодаря исследованиям А.Халафова в 1960-х годах по проблемам истории и теории библиотечного дела, в республике формируется система научных выводов и положений, раскрывающих сущность, назначение, цели и методы работы современных библиотек на примере библиотек Азербайджана. Особое научно-практическое значение имела разработка А.Халафовым в его многочисленных статьях этого периода вопросов о подчинении библиотечной работы экономическим, хозяйственным и идеологическим задачам республики соответствующего периода.

В 1970-е годы А.Халафов, не замыкаясь в пространстве истории, опираясь на глубокие знания исторических процессов, выходит на актуальные проблемы современности. В эти годы в его трудах большое место занимает разработка общетеоретических и методологических проблем библиотековедения как гуманитарной науки, исследования развития социальных функций библиотек, их роли и месте в процессе формирования культуры чтения населения. В этот период он пишет серию статей для соответствующих томов Азербайджанской Советской Энциклопедии по историческим и теоретическим проблемам библиотечно-библиографического и книжного дела, истории крупных библиотек Азербайджана.

В 1974 году в издательстве Азернешр выходит капитальный труд А.Халафова «История библиотечного дела в Азербайджане. 1933-1958 гг.». В монографии воссоздана развернутая картина формирования всесторонне развитой библиотечной сети в республике в 1930-50-х годах. При этом весьма существенно, что автор при обобщении динамики развития библиотечного дела в Азербайджане показывает взаимосвязь всех сторон социально-экономической и духовной жизни Азербайджана на данном этапе. Развитие библиотечного дела на всех

этапах показано на фоне процессов, происходящих во всех сферах политической, экономической и духовной жизни общества, в тесной связи с историей Азербайджана и его культурой в целом.

В исследовании раскрыты научные основы и практические методы развития библиотечного дела в Азербайджане, проанализирована государственная политика в области библиотечного строительства. В работе дается глубокий анализ форм и методов библиотечного обслуживания населения различными типами библиотек (массовыми, научными, техническими, вузовскими, профсоюзными и др.) в исследуемый период, как в городах, так и в сельских районах.

Системное рассмотрение вопросов государственного планирования библиотечного дела, размещение библиотечной сети, укрепление материально-технической базы, становление и совершенствование системы методического обеспечения библиотечной деятельности, библиотечного образования и другие проблемы создают целостную панораму развития библиотечного дела в Азербайджанской Республике в рассматриваемый период.

В работе на основе вовлечения в научный оборот большого числа архивных документов и материалов периодической печати всесторонне исследована деятельность библиотек республики в период Второй Мировой Войны. Изучая историю библиотек военных лет автор отводит много места их участию в претворении в жизнь исторического лозунга «Все для фронта, все для победы», подробно анализирует их деятельность в этом направлении. Эти факты особенно актуальны сегодня, в условиях армянской агрессии.

В монографии на основе многочисленных фактов, в большинстве случаев впервые введенных в научный оборот, убедительно показано, что совершенствование библиотечного дела в Азербайджане особенно в послевоенные годы привело к возникновению больших качественных изменений и углублению содержания библиотечного дела, более тесному увязыванию работы библиотек с задачами социально-экономического развития республики, заметному росту роли и значения библиотек в обществе, превращение библиотечного дела в один из решающих факторов культурного развития народа. Как уже было отмечено, содержание указанной монографии легло в основу докторской диссертации Абузара Халафова, которая была успешно защищена в 1975 году.

Докторская диссертация Абузара Халафова, в которой были обобщены результаты исследований автора, приведенных в течение 15 лет, привлекла внимание как библиотечной общественности страны, так и специалистов в области культурологии не только обилием интересных

и ценных фактов, но и новизной, оригинальностью их постановки и обобщения. Не случайно исследование А.Халафова было высоко оценено видными учеными - вице-президентом АН, академиком М.А.Дадашзаде, академиком Ф.Ф.Касумзаде, чл.-корр. АН А.М.Аслановым, доктором исторических наук, профессором А.М.Атакишиевым, доктором исторических наук, профессором М.Ю.Векиловым, доктором исторических наук, профессором Н.М.Пашаевым, а также крупнейшими библиотековедами, видными историками и теоретиками библиотечного дела бывшего СССР. Так, завед.кафедрой библиотековедения Московского государственного университета культуры и искусства, доктор педагогических наук, профессор, заслуженный деятель науки Российской Федерации К.И.Абрамов считал, что по глубине разработки исследование А.Халафова является одной из лучших оригинальных работ, выполненных в последние годы в союзных республиках. В отзывах Библиотечного Совета Президиума АН СССР, кафедры книговедения Московского государственного университета культуры и искусства отмечалось, что это исследование имеет большое значение для разработки исторических, теоретических и практических проблем развития библиотечного дела в союзных республиках.

В последующие годы Абузар Халафов расширил и углубил хронологические рамки своих исследований в области истории и современных проблем развития библиотечного дела в Азербайджане.

В эти годы А.Халафов много сделал для обобщения накопленного опыта масштабной работы по централизации массовых библиотек в республике во второй половине 1970-х годов.

Систематизируя и обобщая огромный материал о централизации библиотек системы Министерства культуры А.Халафов сумел определить важные процессы, которые произошли в результате централизации, подверг системному анализу особенности централизованных библиотечных систем, указал на важнейшие недостатки и доказал необходимость совершенствования методов их организации и управления.

Он с озабоченностью отмечал, что в процессе централизации библиотек, несмотря на позитивные сдвиги так и не были достигнуты заметные положительные результаты в методическом обеспечении их деятельности, системе книгоснабжения, механизации и автоматизации важнейших библиотечно-библиографических процессов, в информационном обслуживании читателей, обеспечении библиотек высококвалифицированными кадрами, укреплении их материально-технической базы.

В статьях, опубликованных в официальных республиканских

органах, а также в научных трудах БГУ в начале 1980-х годов, на основе глубокого анализа современных проблем, ученый предложил ряд вариантов параметров развития библиотечного дела в республике на ближайшую и долгосрочную перспективу.

Важнейшей характерной чертой научных разработок А.Халафова в 1980-е годы было также систематическое обращение его к истокам зарождения библиотечного дела в Азербайджане, историческому опыту библиотек в самые отдаленные эпохи, видя в этом неразрывную связь и преемственность в развитии духовной культуры азербайджанского народа.

Результатом этих исследований стал выход в 1986 году его книги «Из истории библиотек Азербайджана». В этой работе автор впервые исследует исторические корни зарождения библиотек в древнем и средневековом Азербайджане, прослеживает пути развития книжного и библиотечного дела в древней Албании по XVIII век.

Автор выполнил огромный труд по разысканию и изучению древних и современных источников о состоянии библиотечного дела в исследуемый период, особое внимание уделив эпохе Низами, периоду правления Газан хана и Шах Исмаила Хатаи. В книге, несмотря на лаконичность изложения, введены в научный оборот многое ранее неизвестных широкому кругу читателей ценнейших фактов относительно дворцовых, религиозных, личных библиотек, выявлены и систематизированы взгляды на книгу, чтение, и библиотеки корифеев азербайджанской культуры и науки. Работа «Из истории библиотечного дела в Азербайджане» заполнила существенный пробел в истории духовной культуры азербайджанского народа.

Поистине настольной книгой библиотечных работников стало появившееся в 1985 году впервые в Советском Союзе фундаментальное издание «Справочник библиотечного работника», одним из авторов которого был Абузар Халафов. Собранный и обобщенный в книге материал знакомит библиотечных работников со всеми основными понятиями библиотечно-библиографической и информационной работы, раскрывает социальные функции библиотек в организации общественного пользования произведениями печати. В книге характеризуется состояние и современные принципы формирования книжных фондов, каталогизации литературы, справочно-библиографической деятельности библиотек, организации библиотечного обслуживания различных групп читателей и отраслевых библиотек.

Значительное место в справочнике удалено привитию практикам библиотечного дела методов прогнозирования и планирования, комплекса работ, связанных с комплектованием единых фондов в

централизованных библиотечных системах, справочно-библиографического аппарата, организацией методической работы и управления библиотечным делом. Особое внимание в справочнике удалено использованию в библиотеках современных прогрессивных форм работы с читателями, повышению эффективности этой работы. Книга вооружает библиотекарей методами научной организации труда, современными знаниями о механизации и автоматизации библиотечных процессов, внедрении государственных стандартов в практическую деятельность библиотек.

В 1990-х годах научно-исследовательская деятельность А.Халафова в области истории, теории и методики библиотечной работы проявилась в качественно новой исторической обстановке, в условиях независимости и суверенитета Азербайджанской Республики.

В эти годы свою многогранную научную и педагогическую деятельность Абузар Халафов тесно связывает с методическими проблемами организации библиотечного обслуживания в современном понимании этого термина, роли библиотек в интеллектуальном и нравственном развитии личности и общества в целом, в условиях построения правового, демократического общества в Азербайджане, с учетом политического плюрализма, свободы информации, приоритета национальных и общечеловеческих ценностей.

В его концептуальных статьях «О методологических основах теории и практики библиотечной работы в современных условиях», «О социальных функциях библиотек на современном этапе» и др. на основе научного осмысливания социально-экономических и культурных процессов, происходящих в обществе, построена концепция развития теории и практики библиотечного дела в Азербайджане адекватно отражающее реалии нового общества.

Практикуя некоторые аспекты развития библиотечного дела в стране в прошлом, связанные с ограничением прав и свобод читателей в получении информации, однобокую партийную и идеологическую ориентацию в деятельности библиотек, командно-административные методы управления библиотечным делом, автор вместе с тем предостерегает от опрометчивого игнорирования достигнутых успехов в прошлом. По мнению автора, было бы непростительной ошибкой пренебречь историей, умалять ее, не брать из нее в будущее все ценное и полезное.

Определяя стратегию развития теории и практики библиотечного дела в Азербайджане в новых исторических условиях, А.Халафов на первый план выдвигает демократизацию всей системы организации и управления библиотечным делом, освобождения библиотек от идеологи-

ческих догм, обеспечение прав и свобод читателей в получении информации.

Библиотечное дело в Азербайджане должно полностью перейти на пути компьютеризации, т.е. комплексного, всеобщего по масштабам внедрения вычислительной техники, телекоммуникаций, сетевых технологий, единения с мировым информационным и интеллектуальным пространством.

В духе новых исторических реалий написаны и другие книги А.Халафова, изданные в 1996 году «Введение в библиотековедение», «Введение в курс истории библиотечного дела». В этих работах автору удалось с новых принципиальных позиций с учетом осмыслиения достижений мирового библиотековедения, общечеловеческих ценностей и идеи национального возрождения рассмотреть современные проблемы библиотековедения, социальные функции библиотек в информационном обществе, обозначить новые подходы и принципы изучения истории библиотечного дела, взаимосвязь библиотековедения с другими науками, дать типологию библиотек, определить основные общетеоретические и методологические проблемы библиотековедения как гуманитарной науки.

Вершиной научной деятельности А.Халафова, в начале нового века стала монография-учебник «Введение в библиотековедение» в 2-х частях «теоретические основы библиотековедения», «учение о библиотеке». Это первый учебник по библиотековедению в Азербайджане, появившийся за всю историю библиотечного образования в республике.

Данная книга фундаментальна по кругу рассматривавшихся в ней проблем, по источниковой, документальной базе и способу анализа большого по объему материала.

Одно из важнейших достоинств учебника - четкость организации, систематизации и изложения очень трудного по содержанию материала.

Новый учебник - исследование синтезирует прежде всего ранее сформулированные А.Халафовым, а также крупными теоретиками культуры и библиотечного дела зарубежных стран, в том числе русскими и США, выводы и положения о теоретических основах библиотековедения и библиотечного дела.

Содержание и логика учебника обусловлены приоритетным значением рассмотренных в нем проблем для теории и практики, современных библиотечно-информационных процессов в мире. В книге рассмотрены актуальные вопросы истории развития библиотековедческой мысли, научная, информационная и социально-культурная миссия библиотеки в мировом информационном пространстве.

Обстоятельный, обширный материал, основанный на основе

достигний мирового библиотековедения, отличается четким подразделением частей, глав и параграфов, логичностью и лаконичностью изложения материала.

Трактуя библиотековедение как науку о закономерностях библиотечно-информационных процессов и социальных коммуникациях, автор раскрывает исторические и теоретические аспекты её развития. В этом отношении особую ценность представляют впервые разработанные им такие разделы, как: «Становление и развитие библиотековедения от доисторического периода по XVIII век», «Развитие мирового библиотековедения в XIX веке», «Развитие мирового библиотековедения в XX веке», «Развитие и формирование библиотековедения в Азербайджане с древних времен до начала XX века», «Развитие библиотековедения в Азербайджане в 1920-2000г.»

Системный анализ библиотековедения позволил автору выявить многообразие отношений элементов как внутри самого библиотековедения, так и во взаимодействии ее с другими науками. Такой подход определил выделение в учебнике таких тематических разделов, как: «Сущность, объект и предмет современного библиотековедения», «Функции библиотековедения», «Методология библиотековедения», «Методика библиотековедения», «Организация библиотековедческих исследований» и др.

Особой заслугой автора следует считать системную характеристику взаимосвязей и взаимодействий библиотековедения с другими науками. Данная проблема, в прошлом разработанная в советском библиотековедении явно недостаточно, наполнена А.Халафовым новыми разделами: «Библиотековедение и философия», «Библиотековедение и социология», «Библиотековедение и экономика», «Библиотековедение и математика», «Библиотековедение и информатика», «Библиотековедение и педагогика», «Библиотековедение и психология».

В книге А.Халафову удалось логически объединить теоретические положения библиотековедения с библиотечной деятельностью в обществе, с целью преодоления изолированности теории от практики в учебнике имеется раздел «Учение о библиотеках», где сквозь призму теоретических положений подвергается системному анализу структурная характеристика важнейших элементов библиотеки документ, читатель, библиотекарь и материально-техническая база.

Ученик содержит специальную главу, посвященную социальным функциям библиотек в современном обществе.

В данной главе А.Халафову удалось существенно дополнить и обогатить господствовавшую в течение долгих лет в советском

библиотековедении, концепцию о социальных функциях библиотеки как идеологических, культурно-просветительных и информационных учреждений.

Автор обосновывает качественно новую систему социальных функций библиотек. Она включает в себя научные, информационные, культурные, образовательные и воспитательные функции. Творчески разрабатывая эти сущностные особенности социальных функций библиотек, с учетом законов общественного развития, А.Халафов внес существенный вклад в теорию библиотековедения.

Особо следует остановиться на главе учебника, посвященной типологической характеристике системы библиотек в современном обществе. В этой главе автор на основе выявления типичных и специфических признаков дает классификацию библиотек дифференцируя задачи, функции, связи, уровни организации обслуживания читателей в зависимости от их типологической сущности.

Хотелось бы обратить внимание на последнюю главу книги, в которой освещены проблемы библиотечной профессиографии, создана некая модель библиотечного работника, определены комплекс знаний и система требований к библиотекарю сегодняшнего дня. Все это обуславливается необходимостью интенсификации деятельности библиотек в условиях научно-технического прогресса, социально-экономического развития и информатизации общества.

Такова краткая характеристика многогранной научно-исследовательской деятельности Абузара Халафова в области библиотековедения, истории и теории библиотечной работы. Ему принадлежит 254 научных работ монографий, книг, учебников и учебных пособий, научных статей по самым разнообразным проблемам книговедения и библиотековедения. На трудах Абузара Халафова воспитано целое поколение библиотечных работников во второй половине XX века.

В научных трудах профессора Абузара Халафова красной нитью проходит мысль: «В историческом развитии любой страны, любого народа важнейшая роль принадлежит библиотекам. Библиотека во все времена способствует прогрессу, является по существу постоянным фактором и источником развития общества. Только люди с дефицитом интеллекта и патриотизма могут недооценивать значение библиотечного дела».

Неоценимы заслуги А.Халафова в деле подготовки научно-педагогических кадров.

Сегодня в Азербайджане сформирована и успешно действует целая научная школа по историческим и теоретическим проблемам

библиотечного дела, основанная А.Халафовым. Эта школа представлена исследованиями, посвященными истории массовых и технических библиотек, научных и партийных библиотек, детских и школьных библиотек, медицинских и сельскохозяйственных библиотек, теории и практики библиотечного дела в Азербайджане в различные исторические периоды. В эту школу входят ведущие историки и теоретики библиотечного дела в Азербайджане, кандидаты наук, доценты Т.Кулиев, Э.Бадалов, М.Гасанов, А.Аббасова, Х.Исмайлов, А.Алиев, М.Гасанов, Э.Ахмедов, М.Мамедов, Ш.Исламова, К.Аслан, К.Таиров, П.Казыми и др.

Под руководством А.Халафова за последние годы 20 аспирантов и соискателей защитили кандидатские диссертации. В 1990-х годах под руководством А.Халафова было выполнено интересное докторское исследование -«Развитие библиотечного дела в Нагорно-Карабахской автономной области в 1923-1988 гг.» (автор Наджафов А.), в которой аргументировано опровергнуты лживые обвинения армянских сепаратистов в адрес Азербайджана о низком качестве культурной жизни и библиотечного обслуживания населения Автономной области. В работе на основе многочисленных архивных документов и официальной статистики воссоздана истинная картина свидетельствующая о заботе Азербайджана в развитии сети библиотек в крае, обеспечении прежде всего армянского населения Автономной области библиотечной книгой и разнообразными формами библиотечного обслуживания, основные показатели которых были выше соответствующих показателей в Армянской и Азербайджанской республиках. В 1970-80-х годах он консультировал нескольких докторантов, выступал в качестве официального оппонента многих кандидатских и докторских докторских диссертаций по истории и теории культуры, библиотечного и книжного дела, выполненных не только в Баку, но и в Москве, С.-Петербурге, Тбилиси, Ташкенте, Киеве, Самаре и др. городах бывшего союза.

В 1970-80-х годах А.Халафов был членом единственного в Советском Союзе специализированного совета в Москве по защите докторских диссертаций в области библиотековедения, библиографоведения и книговедения. Он был официальным рецензентом самой крупной в СССР монографии по истории библиотечного дела, написанной в 80-х годах крупнейшим библиотековедом страны, доктором педагогических наук, профессором, заслуженным деятелем науки К.И.Абрамовым.

В 1970-1980-х годах А.Халафов обосновал и был бессменным редактором серии «Библиотековедения и библиографии» ученых записок Бакинского Государственного Университета, который по

существу был теоретическим органом всесоюзного значения, на страницах которого публиковались научные изыскания многих представителей библиотечной науки бывшего СССР.

С 1980 года эта работа продолжалась в виде тематических сборников, посвященных самым актуальным проблемам истории и теории библиотечного дела: «Проблемы централизации библиотечного дела в Азербайджане», «Организация библиотечно-библиографического обслуживания научных работников», «Библиотечное образование в Азербайджане», «Современные проблемы библиотечно-библиографического обслуживания сельского населения в Азербайджане» и др.

В настоящее время созданная А.Халафовым научная школа и определяет основное научное направление кафедры библиотековедения, которая с 1963 года возглавляется им. Именно этим объясняется то, что эта кафедра превратилась в научный центр библиотековедения в стране.

За 50 лет кафедрой библиотековедения выполнена большая по объему работа по актуальным вопросам истории, теории и методики библиотечной работы, отличающаяся высокой степенью профессионализма, обобщения, широким и глубоким видением библиотечно-информационных процессов в общей системе социальной, экономической и духовной жизни общества, современной трактовкой библиотечных проблем в свете новой общественно-политической ситуации в Азербайджане в условиях формирования суверенного и независимого государства.

Всегда на высоком научном уровне проходят научные семинары кафедры библиотековедения, где обсуждаются самые злободневные вопросы теории и практики библиотечного дела. Только в последние годы на семинарах были заслушаны доклады: «Рыночная экономика и библиотеки», «Демократизация библиотечного обслуживания населения в современных условиях», «Интернет и библиотеки», «Проблемы компьютеризации библиотечных процессов» и т.д.

На базе кафедры библиотековедения систематически проводятся научные конференции и совещания по самым актуальным вопросам библиотечной работы. На многих из них А.Халафов выступает с докладами и сообщениями.

Абузар Халафов много внимания уделяет научным работам магистрантов и бакалавров. Диссертационные и дипломные работы магистрантов и бакалавров, их сообщения и доклады на республиканских и университетских научных конференциях постоянно получают высокую оценку специалистов. Не раз научные доклады студентов, написанные под его руководством, награждались дипломами

и почетными грамотами.

Большое место в научно-педагогической деятельности Абузара Халафова принадлежит исследованию важнейших проблем подготовки библиотечных кадров, которое составляет основу современной концепции высшего библиотечного образования в Азербайджанской Республике.

Наряду с проблемами истории и теории библиотечного дела профессор А.Халафов более чем 60 лет интенсивно разрабатывает теоретические и методические аспекты библиотечного образования в Азербайджане. В его монографиях, многочисленных статьях, докладах и выступлениях по данному вопросу формировалась глубоко аргументированная концепция библиотечно-библиографического образования, отвечающая современным требованиям теории и практики библиотечного дела в республике.

Долголетняя педагогическая деятельность, работа по руководству учебным процессом в качестве декана и заведующего кафедрой способствовали формированию А.Халафова, как умелого организатора учебно-воспитательной работы в Азербайджане. Он является признанным знатоком вузовского учебного процесса. Не случайно все вопросы реорганизации и оптимизации высшего образования в республике, в Бакинском Государственном Университете решались при активном участии А.Халафова.

Будучи членом Республиканского Совета по образованию, президиума единого совета по высшему образованию, а также председателем отделения единого совета по библиотечно-библиографическому образованию Министерства образования Азербайджанской Республики он проводит интенсивную работу по совершенствованию всей системы высшего образования в стране, в подготовке нового закона Азербайджанской Республики образованию.

Особенно велики его заслуги в развитии и оптимизации высшего библиотечно-библиографического образования в Азербайджане.

Абузар Халафовым выдвинуты целый ряд положений относительно характера общенаучной и мировоззренческой подготовки студентов, совершенствованию их профессиональной подготовки, взаимосвязей профессионального обучения студентов с практикой работы массовых, научных и специальных библиотек, применения средств механизации и автоматизации библиотечных процессов.

Практическим воплощением идей и взглядов А.Халафова относительно характера и методики подготовки библиотечных кадров высшей квалификации явился разработанный под его руководством еще в 1989 году индивидуальный учебный план Библиотечного факультета

Бакинского Государственного Университета, который был утвержден Минвузом СССР в качестве типового для библиотечных факультетов всех университетов Советского Союза.

В 1997 году А.Халафов возглавил работу комиссии Министерство образования Азербайджана по созданию государственных стандартов в области высшего библиотечно-библиографического образования в республике.

Весьма перспективными являются его идеи и предложения о формировании таких отраслей библиотековедения как «Библиотечная информатика», «Библиотечная педагогика», «Библиотечная психология», «Библиотечная экономика», «Профессиография библиотекаря», специализация подготовки библиотечных кадров, а также о подготовке библиотечных работников широкого профиля.

Эти и другие идеи А.Халафова легли в основу новой системы высшего образования - ступени «Бакалавр» в Бакинском Государственном Университете.

А.Халафов является организатором магистерского образования по библиотековедению, библиографоведению и информатике, учебных планов и программ по спецдисциплинам на данном этапе высшего библиотечного образования в Бакинском Государственном Университете. Он же возглавил работу по разработке тематики докторантур и магистратур библиотечного факультета.

Результатом многолетней научно-организационной деятельности А.Халафова по проблемам истории, теории и методики подготовки библиотечных кадров явились подготовленные им монографии «Развитие библиотечного образования в Азербайджане», «Высшее библиотечное образование в Азербайджане», а также сборник статей «Подготовка библиотечных кадров в Азербайджане», выпущенный под его редакцией.

В монографиях автора обобщены этапы становления и развития библиотечного образования в республике с 20-х годов по настоящее время, дана характеристика важнейших форм и методов подготовки специалистов библиотечного дела.

Особый интерес в этом отношении представляет изданная в 1998 году к 50-летию библиотечного факультета БГУ книга А.Халафова «Высшее библиотечное образование в Азербайджане. 1947-1997». Здесь рассматриваются тенденции развития высшего библиотечного образования в Азербайджане в течение полувековой истории библиотечного факультета. Большое внимание в работе уделяется анализу учебных планов факультета в различные периоды его развития, характеристике деятельности кафедр: библиотековедение, библиографоведение, органи-

зации библиотечных фондов и каталогов, книговедения. В книге нашло отражение описание важнейших направлений научно-исследовательской работы факультета, жизни и деятельности лиц, посвятивших себя становлению и развитию высшего библиотечного образования. В монографии определены стратегические направления обновления высшего библиотечного образования, системы повышения квалификации библиотечных кадров в Азербайджане в современных условиях.

Не менее плодотворна педагогическая деятельность профессора А.Халафова, за период его почти полувековой деятельности в качестве педагога он преподавал практически все дисциплины по библиотековедению. В течение последних десятилетий он читает курсы по истории библиотечного дела в Азербайджане, «Библиотековедение. Общий курс», различные спецкурсы для бакалавров, а также «Современные проблемы библиотековедения», «История и методология библиотековедения» в магистратуре. Находит он время прочитать лекции по актуальным проблемам библиотечного дела для практических библиотечных работников, как в самих библиотеках, так и на постоянно действующих курсах повышения квалификации работников культуры.

А.Халафов автор, соавтор, редактор или переводчик практических учебников, учебных и методических пособий и программ по циклу важнейших библиотековедческих и библиографоведческих дисциплин на библиотечном факультете.

В 1999/2000 учебном году под руководством А.Халафова была проведена большая работа по обновлению программ цикла библиотековедческих дисциплин на основе современной концепции высшего библиотечного образования в Азербайджане в новых исторических условиях.

В 1999 году А.Халафов выступил с инициативой создания при библиотечном факультете научно-исследовательской лаборатории «Компьютеризация библиотечных процессов» и стал её руководителем. Под его руководством были определены основные теоретические и прикладные направления деятельности лаборатории по решению проблем компьютеризации библиотечной технологии, интеграции и доступности информационных ресурсов вузовских библиотек Азербайджана. Практическим воплощением этой работы на начальном этапе стала ретроспективная конверсия карточных каталогов азербайджанских изданий научной библиотеки Бакинского Государственного Университета в машиночитаемую форму. В настоящее время ведется работа по оптимальной технологии создания электронного каталога зарубежных изданий библиотеки, создания сводного электронного каталога вузовских библиотек республики. В процессе завершения на-

ходится перевод на азербайджанский язык международного формата библиографической записи UNIMARC.

В перспективе создание корпоративной компьютерной сети вузовских библиотек Азербайджана с единым управляемым выходом в глобальные сети и подключение к этой сети большинства вузовских библиотек Азербайджана в качестве пользователей.

Свою многогранную научную и педагогическую деятельность А.А.Халафов тесно связывает с активной общественной работой.

С 1960 года по 1984 год он возглавлял Библиотечный Совет республики, а с 1976 по 1989 год был членом Межведомственной Государственной Библиотечной Комиссии при Министерстве Культуры Азербайджанской Республики.

Многочисленные конференции, совещания, семинары, круглые столы и диспуты, которые осуществлялись Библиотечным Советом, а также выступления по радио и телевидению по актуальным проблемам библиотечного дела и библиотечного образования, - одно из важнейших направлений деятельности А.Халафова. В 1960-80-х годах в рамках Библиотечного Совета, научно-методического совета по библиотечно-библиографическому образованию Министерство Образования, возглавляемый А.Халафовым были осуществлены ряд очень важных мероприятий, направленных на улучшение всей системы библиотечного обслуживания населения, подготовки библиотечных кадров в республике. Выполняя эти общественные работы, он сумел сформировать в республике эффективно действующую систему воздействия на важнейшие процессы культурной жизни Азербайджана, благодаря которой был осуществлен ряд крупных всесоюзных, республиканских научных конференций, совещаний, семинаров, направленных на оптимизацию библиотечного обслуживания населения, информационного обеспечения научных работников, централизации академических библиотек, улучшения системы высшего библиотечного образования в Азербайджане.

Значительную работу по оживлению культурно-просветительской работы в городе Баку А.Халафов осуществлял в 1970-80-х годах в качестве депутата исполнительного органа Ясамальского района г. Баку, возглавляя комиссию по культуре. Эта работа выразилась, прежде всего в укреплении материально-технической базы клубных и библиотечных учреждений, обеспечении их квалифицированными кадрами и улучшении содержания их работы.

В течение более 60 лет А.Халафов достойно представляет Азербайджан на многих симпозиумах, конгрессах и совещаниях по проблемам библиотечного дела, в бывшем СССР, так и в

международном масштабе. Москва, С.Петербург, Киев, Тбилиси, Ташкент, Анкара, Стамбул, Тегеран, Тебриз, вот лишь основные географические пункты с трибун которых А.Халафов провозглашал свои идеи и взгляды по актуальным направлениям современной научной, культурной и библиотечной жизни Азербайджана, возможностях и путях эффективного ее вхождения в мировое информационное пространство.

В 1999 году по инициативе А.Халафова в Азербайджане был создан первый общественный профессиональный союз библиотекарей республики - Общество библиотечных работников Азербайджана. Библиотечная общественность республики избрала А.Халафова президентом этого общества.

Его встречи в качестве главы библиотечного общества и крупнейшего специалиста в области библиотечного дела в Азербайджане с представителями библиотечных организаций зарубежных стран, участие на международных форумах, проводимых в республике по актуальным проблемам развития библиотечного дела, способствовали формированию у международной библиотечной общественности нового имиджа независимого Азербайджана в области библиотечной политики, а также для получения более объемной информации об исторических традициях Азербайджана в книжном и библиотечном деле, для развития сотрудничества в этих направлениях. И конечно же, эти контакты позволили донести правду об агрессии Армении против Азербайджана, о том чудовищном уроне, который нанесла она библиотекам нашей республики, ее культурной жизни.

С 1970-х годов А.Халафов будучи членом редколлегии таких республиканских периодических органов как «Мәдсни-маариф иши» («Культурно-просветительская работа»), «Китаблар аленинде» («В мире книг»), активно способствовал появлению на страницах этих органов многочисленных проблемных, публицистических статей по важнейшим проблемам состояния и развития библиотечного дела в республике. А.Халафов является научным консультантом Азербайджанской Советской Энциклопедии.

С 1975 года А.Халафов как член Президиума Общества книголюбов и ректор народного университета «Книга», внес большой вклад в пропаганду научных знаний по истории, теории и практике книжного и библиотечного дела в Азербайджане.

С 1967 года Абузар Халафов член Большого Ученого Совета Бакинского Государственного Университета и Специализированного Совета исторического факультета по защите кандидатских и докторских диссертаций. В настоящее время А.Халафов возглавляет редакционно-издательский Совет БГУ, осуществляя большую организационную ра-

боту по упорядочению дела в области книговедения, информационного обеспечения научного и учебного процесса БГУ.

Особо следует остановится на общественной деятельности Абузара Халафова по созданию правовой базы развития библиотечного дела в Азербайджане в условиях независимости и укрепления суверенитета Республики. Эта была работа по созданию первого в истории библиотечного дела Азербайджана «Закона Азербайджанской Республики по библиотечному делу».

Возглавив рабочую группу по разработке Библиотечного закона А.Халафов осуществил очень трудоемкую научно-организационную работу по выработке правовых основ, обуславливающих кардинальное обновление библиотечного дела в республике с учетом новых прогрессивных явлений, происходящих в процессе национального и духовного обновления азербайджанского народа в современных условиях.

Библиотечный закон содержит правовые нормы государственной политики в области библиотечного дела, научного, материально-технического, кадрового и организационного обеспечения интенсивного развития библиотечного дела в Азербайджанской Республике.

В Законе юридически закреплена организационная структура единой библиотечной системы Азербайджана, системы книgosнабжения библиотек, обновления и сохранности их фондов, демократические принципы организации обслуживания читателей и управления библиотечным делом, положение о статусе библиотек и библиотечных работников, об оплате их труда, о правах и обязанностях общественных библиотечных объединений, международном сотрудничестве библиотек.

В процессе подготовки Закона Абузар Халафовым была осуществлена большая работа по изучению и обобщению зарубежного опыта библиотечного законодательства, разработаны принципиально новые, правовые нормы, обеспечивающие приоритетные направления стратегии развития библиотечного дела в Азербайджане, механизм их реализации.

Многогранная научная, педагогическая и общественная деятельность Абузара Халафова снискала ему большой авторитет и уважение научной, культурной и, конечно же библиотечной общественности не только в Азербайджане, но и за его пределами. Признанием больших заслуг А.Халафова в деле развития науки и библиотечного дела в Азербайджане стало избрание его в 2000 году действительным членом Международной Академии Информатизации при ООН.

В этой солидной организации мирового масштаба главы и другие ответственные лица многих государств, лауреаты Нобелевских премий, крупнейшие ученые, деятели науки и культуры многих стран.

Избрание А.Халафова в действительные члены МАИ безусловно будет способствовать углублению интеграционных процессов Азербайджана в мировое библиотечно-информационное пространство.

Не случайно в публикациях и высказываниях крупнейших деятелей науки и культуры Азербайджана отмечаются его большие заслуги в деле развития отечественной науки и культуры, подготовки кадров.

Председатель Совета старейшин Азербайджана, директор Института Географии АН, академик Будаг Будагов считает Абузара Халафова становым хребтом библиотечно-библиографической работы в Азербайджане. По мнению академика Фуада Касумзаде А.Халафов как личность воплотил в себе все лучшие качества ученого, педагога, воспитателя, прекрасного человека, преданного и заботливого друга. Он истинный гражданин, патриот своего народа.

По признанию известного ученого-лингвиста, декан филологического факультета БГУ Низами Джадарова, профессор Абузар Халафов известен в университете и в республике не только как ученый-библиотековед, но и как личность высокого уровня и глубокий знаток общественных наук, чл. корр. Академии Наук Азербайджана, заслуженного деятеля науки Васиф Бабазаде, которым отмечая плодотворную работу А.Халафова в стенах университета, подчеркивает, что для Абузара Халафова Бакинский Университет больше чем родной дом. Всем успехам, достижениям университета он искренне радуется. Он один из столбов на котором держится университет.

Известный государственный деятель И.Оруджев сравнивает жизнь А.Халафова с просветительской деятельностью выдающихся лиц периода Мирза Джалила Мамедкулизаде, Сабира. По его мнению каждая встреча с А.Халафовым очищает человека, делает его светлым. Важнейшей чертой А.Халафова он считает чувство признательности к своим педагогам, наставникам.

Перечень таких выражений выдающихся деятелей науки, культуры о научных, педагогических и чисто человеческих качествах А.Халафова можно продолжить бесконечно.

Непрекращающимся авторитетом и глубоким уважением он пользуется на библиотечном факультете. Как один из организаторов высшего библиотековедческого образования, где трудятся профессора, доктора и доценты, старшие преподаватели, обучается около десятка аспирантов и соискателей.

За истекшие четыре десятилетия кафедра библиотековедения, возглавляемая Абузаром Халафовым, превратилась в научный центр библиотековедения в Азербайджане, в солидный научно-педагогический коллектив, который и численностью и образовательным цензом сотруд-

ников ощущало опережающее и продолжает опережать многие известные школы библиотековедения, формировавшиеся в вузах бывшего СССР.

Особой любовью и уважением А.Халафов пользуется среди библиотечных работников - своих учеников и воспитанников, которые успешно трудятся практически во всех библиотеках Азербайджана, возглавляют крупные библиотеки и библиотечные системы во всех регионах республики. Многие из них плодотворно работают в государственных и общественных органах, в средствах массовой информации.

Библиотечная общественность республики по право считают Абузара Халафова основоположником библиотечной науки, классиком библиотековедения в Азербайджане. Это действительно так. В многовековой истории библиотечного дела в Азербайджане имеется этап Абузара Халафова - эта вторая половина XX века. К счастью, этот этап продолжается и в XXI веке.

Заслуги Абузара Халафова перед обществом, наукой и культурой Азербайджана получили высокое признание.

Еще в 15 - летнем возрасте в 1946 году Абузар Халафов Указом Президиума Верховного Совета СССР был награжден медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945 г.г.».

В последующие годы он был награжден многочисленными наградами государственных и общественных организаций: медалями, почетными грамотами, значками. Среди них, медаль им.Н.К.Крупской Минкультуры СССР, «Отличник высшей школы СССР». Почетные грамоты профсоюзных органов, «Общества Знания» и др.

С 1969 года А.Халафов носит почетное звание - «Заслуженный работник культуры Азербайджанской Республики».

В 2000 году Указом президента Азербайджанской Республики Г.Алиева за большие заслуги в развитии науки и образования Абузар Алы оглы Халафов награжден высоким орденом республики - орденом «Славы».

2001-2011 гг. может считаться вершиной научной деятельности профессора Абузара Халафова.

Созданные труды, проведенные исследования им в течение этих лет с точки зрения содержания, своей научной значимости являются логическим продолжением ранее написанных многочисленных произведений говорит о достижении высоких вершин научной мысли, трудолюбия и любви к своей профессии автора.

Научная деятельность в профессора Абузара Халафова 2001-2011 гг. очень широкое и значимое. Богатый творческий путь профессора в первые годы XXI века является славным путем выдающегося

интеллигента ученого, преподавателя, самоотверженного деятеля науки, культуры и образования завоевавшего глубокую симпатию научной общественности.

Прибыла письмо доброй воли в адрес профессора БГУ Абузара Халафова с подписью директора Американского Биографического Института Й.М.Евансана.

В письме говорится: «Основоположник библиотечной науки Азербайджана, выдающиеся исследователь истории национальных библиотек, Заведующий кафедрой Библиотековедения Бакинского Государственного Университета, основатель Библиотечно-информационного факультета, академик Международной Академии Информатизации при ООН, Заслуженный деятель науки, доктор исторических наук, профессор Абузар Халафов со стороны Американского Биографического Института избран «Человеком года – 2004». В поздравительном письме Й.М.Евансана говорится, что этот титул является уникальной номинацией с которым награждаются выдающиеся лица за заслуги в созидании и развитии общества.

В первые годы XXI века научно-исследовательской деятельности Абузара Халафова имеет особое значение разработка истории и современных проблем теории библиотековедения.

С этой точки зрения, монография «Ввод в книговедению» в 2 томов, которую он издал, может считаться новым этапом в развитии библиотечного дела в Азербайджане.

Основанной на общечеловеческие и национальные ценности в теории библиотековедения, а также на современных прогрессивный идей теории библиотековедения, этот учебник впервые в нашей республике по Библиотечно-информационной специальности в условиях независимости Азербайджана.

Эта книга является монументальным изданием по охватывающим проблемам, по источниковой и документальной базе, по объемам материалов и по методам анализа. Одним из главных преимуществ учебника, это четкая организация, систематизация и изложение очень сложных и по содержанию материалов.

В начале нового, XXI века, одним из ценных вкладов Абузара Халафова в историю культуры нашего народа, это его учебник под названием «История в библиотечного дела в Азербайджане» которую выпустил в 2004. В том же году была опубликована первая часть учебника охватывающее период истории библиотечного дела в стране с древнейших времен до XX века.

Главная линия фундаментального исследования заключается в том, что азербайджанский народ еще с ранних времен истории высоко оценил

образование, науку, книги и библиотеки, библиотеки сыграли незаменимую роль в сохранении и в передаче из поколения в поколение, из веков в века письменных памятников, которые являются национальном достоянием.

Как автор отмечает, «изучить историю своей родины, вернуться к предшественникам, восстановить память, почетная обязанность, гражданский долг каждого человека. История является мощным фактором в понимании уроков, долгов перед родиной, любовь к отечеству, любви к земле, в обладании национально-духовных ценностей, которые создавались и формировались испокон веков».

Можно с уверенностью утверждать, что книга, посвященная истории книги и библиотеки нашего народа именно ценное исследование служившее тем же целям.

Одним из ценных вкладов профессора А.Халафова, это монография которая опубликовалась в 2006г. под названием «Гейдар Алиев и библиотечное дело в Азербайджане».

Автор привлекает внимание на то, что книги изданные на азербайджанском и русском языках, составляют более 23 тысяч страниц. Профессор А.Халафов посчитал нужным довести до внимания читателей ряд важных документов, связанных с библиотечным делом в приложениях, которых включил в книгу. Здесь с целью пропаганды наследия Гейдара Алиева в различных типов и видов библиотеках в современный период, дано краткая история жизни и деятельности общенационального лидера, награды, избранные труды, мысли выдающихся политиков, деятелей науки и культуры.

Профессор А.А.Халафов в 2006 был удостоен стипендии «Друзья культуры» учрежденной Фондом имени Гейдара Алиева за незаменимые заслуги в области образования, науки и культуры. В том же году по приказу Министерства Образования Азербайджанской Республики был награжден нагрудным знаком «Передовой работник образования».

В научных статьях написанных А.Халафовым в первые годы XXI века всесторонне освещены социально-политическое, экономическое и воспитательное значение библиотек, роль и обязанности библиотек в формировании информационного общества в условиях независимости нашей страны. Эти статьи создают широкое представление о задачах модернизации, информатизации библиотечного дела, об обновлении отдельных библиотечных процессов в современном этапе.

Научные статьи Абузара Халафова не носят абстрактный уровень, в большинстве случаев носит характер анализа построенного на основе конкретного объектов, отдельных лиц или проблем, оценивает

деятельность отдельных библиотек, дают ценные рекомендации, касающиеся перспектив их развития в будущем.

Наряду с этими проблемами, Абузар Халафов в своих статьях посвященных общенациональному лидеру Гейдару Алиеву уделяет особое внимание роли этой великой личности, в развитии библиотечного дела в стране, пропаганде в библиотеках страны трудов Гейдара Алиева на современном этапе.

В 2007 году вышел в свет II часть учебника профессора Абузара Халафова под названием «История библиотечного дела в Азербайджане»

Вторая часть учебника «История библиотечного дела в Азербайджане» посвящена исследованию и анализу вопросов создания библиотек, развития и формирования библиотек нашей республики в первой половине XX века. Автор прокомментировал особенности развития различных типов и видов библиотек в единстве с общественно-политической, научно-культурной жизнью, тесно связал с книгоизданием, печатью и другими сферами культуры.

Еще одна книга профессора А.Халафова вышла в свет в 2009 году под названием «В Азербайджане успешно продолжается доктрина Гейдара Алиева по библиотечному делу». В книге обобщены неоценимые заслуги общенационального лидера Гейдара Алиева в области библиотечного формирования в период 34-летнего руководства, являющуюся неотъемлемой составной частью азербайджанской культуры, осуществляя библиотечная политика и освящено успешное продолжение этой политики со стороны достойного преемника великого лидера Ильхамом Алиевым.

Монография под названием «Научная Библиотека Бакинского Государственного Университета 90 лет на заслуге науки и образования» очень ценная книга посвященная 90-летнему юбилею Бакинского Государственного Университета. В монографии, изданная к впервые обширно исследована 90 летняя история отдельной библиотеки – Научной Библиотеки Бакинского Государственного Университета.

В 2009 году под научным руководством профессора А.А.Халафова К.М.Таиров защитил кандидатскую диссертацию на тему «Создание и развитие Азербайджанской Национальной Библиотеки имени М.Ф.Ахундова: 1923-1969гг.», а также, в 2010 году П.Ф.Казыми под научным руководством профессора А.А.Халафова защитил кандидатскую диссертацию на тему «Библиотечное дело в Азербайджане во время Сефевидов».

В 2009 году принимая во внимание большие заслуги профессора Абузара Халафова Профессиональный Союз Работников СМИ Азербайджана удостоил ученого диплому «Золотое перо». В том же году

Заслуженный деятель Науки, профессор Бакинского Государственного Университета Абузар Халафов в 2009 году был удостоен Почётному диплому «Авторитетный интеллигент года».

В 2010 году вышел в свет III часть учебника профессора Абузара Халафова под названием «История библиотечного дела в Азербайджане». III часть учебника «История библиотечного дела в Азербайджане» посвящена исследование и обобщению вопросов развития и формирования различных библиотечных сетей в республике во второй половине XX века и в начале XXI века. Автор исследовал историю библиотечного дела как составная часть азербайджанской культуры, научно систематизировал роль библиотек в развитии культуры страны.

В учебнике особое внимание было уделено всестороннему исследованию и изучению эпохи Гейдара Алиева в развитии библиотечного дела в 70-80 гг. XX века.

С 2010 года начался выпускаться научно-теоретический и практический журнал «Библиотековедение и информация» которого, создал профессор Абузар Халафов и является главным редактором. Этот журнал считается одним из престижных журналов где публикуются научные статьи о книговедении, про истории, теории, и практическим вопросам библиотечного дела.

Учёного посвятившего 60 лет своей жизни изучению истории библиотечного дела, развитию и формированию и применению на практике библиотековедения, подготовке высококвалифицированных кадров, хорошо знают в странах ближнего и дальнего зарубежья. Он является автором многочисленных научных статей, монографий и учебные пособий по актуальным вопросам библиотековедения и истории библиотечного дела.

В 2010 году Американский Институт Биографии объявил профессора Абузара Халафова «Человеком года» и наградил его «Золотой медалью». Награждение кавалера ордена «Славы» профессора Абузара Халафова престижной медалью» свидетельствует о признании в мире библиотечной науки Азербайджана.

Как и в прежние времена, и в течение последних лет тоже успехи достигнутые в области библиотековедения информации крепко связано с именем учёного. В течение этого периода, также Абузар Халафов стал преподавателем библиотекарей и ученых-библиотековедов.

В 2011 году в Центральной Библиотеке Национальной Академии Наук Азербайджана состоялось мероприятие связи с результатами «Обще-республиканского конкурса научно исследовательских работ по библиотековедению, библиографоведению и книговедению».

21 апреля 2011-го Министерство Образования Азербайджанской Республики (приказ №623), 29 апреля 2011 года Министерство Культуры и Туризма Азербайджанской Республики (приказ №211), 18 мая 2011 года ректорат Бакинского Государственного Университета (приказ R-41) дали по отдельности приказ о праздновании 80-летнего юбилея выдающегося ученого, профессора А.А.Халафова. В приказах отражены широкие планы мероприятий.

Учебник профессора Абузара Халафова которая называется «История и методология библиотековедения» (522 стр.) была опубликовано в 2014 г. История и методология библиотековедения является одним из наиболее важных и наименее изученных областей науки библиотековедения. Это проблема не был отдельным объектом исследования не только в Азербайджане, но и мировом библиотековедении.

Автор, который должен был рассматривать большой исторический период, на основе изучения и анализа богатых материалов мирового библиотековедения опубликованных на азербайджанском и русском языках последовательно преследовал путь пяти тысяч летней эволюции и развития мыслей о библиотечном деле, обосновал с научно-теоретической стороны закономерности процесса его постепенного превращения в самостоятельную науку библиотековедения.

А в последней главе учебника автор постарался провести научное исследование и анализ методологии, методики и проблемы статуса современного библиотековедения.

Заслуживает внимания книга проф. А.Халафова которая называется «Мудрые мысли о слове, книге, чтении, библиотеки и библиотекаре» (2014).

В книге собраны мудрые мысли о слове, книге, чтении, библиотеки и библиотекаре. Книга которая является плодом исследований многих лет составителя, это клад мудрых слов специально выбранных из богатого наследства выдающих личностей которые известны в сфере науки, культуры и политики, имеющие большой службы в развитии науки, культуры человечности, занимающие важное место в истории общественной мысли, это богатство для человечество.

В 2015 году в издательстве «Мутарджим» вышла из печати монография Заслуженного деятеля науки Азербайджана, доктора исторических наук, профессора Абузара Халафова, под названием «Библиотечное дело в Азербайджанской Республике. История, теория, практика».

В монографии всесторонне анализирована история библиотечного дела в Азербайджане, уровень развития и перспективы. В четырех главах

монографии рассмотрены вопросы истории библиотечного дела Азербайджана, высшего библиотечного образования в Республике, современные проблемы библиотековедения и вопросы развития библиотек в информатизированном обществе. Преведен комплексный анализ исторических вопросов современного библиотековедения. Книга предназначена для студентов, магистрантов, докторантов, специалистов отрасли, преподавателей в области библиотечно-библиографической и информационной сферы и широкой общественности.

Требовательность к себе и окружающим, принципиальность, деловитость, строгость и справедливость, наряду с заботливостью и доброжелательностью, высокое чувство гражданской ответственности, преданность идеям национального возрождения и государственности - все это характерные черты Абузара Халафова как ученого и гражданина, патриота своей Родины.

Сегодня Абузар Алы оглы Халафов в отличной научной форме. Он полон новых замыслов и творческих планов во имя дальнейшего развития науки, культуры и образования суверенного Азербайджана.

Мы поздравляем по случаю 85-й годовщины классика Азербайджанского библиотековедения, профессора Абузар Халафова, желаем долгих лет жизни, здоровья и новых достижений!

## AZƏRBAYCAN MİLLİ KİTABXANAŞÜNASLIĞININ KLASSİKİ (Professor Abuzər Xələfovun 85 illik yubileyi münasibətilə)

SADIXOVA S.A.

### XÜLASƏ

Məqalədə Bakı Dövlət Universitetinin fəxri professoru, Əməkdar elm xadimi, professor Abuzər Xələfovun elmi-pedaqoji və ictimai fəaliyyəti haqqında bəhs olunur. Qeyd olunur ki, bu il Əməkdar mədəniyyət işçisi, BMT yanında İnformasiyalasdırma Akademiyasının akademiki, tarix elmlər doktoru, professor Abuzər Xələfovun 85 illik yubileyi tamam olur.

*Açar sözlər: elmi-pedaqoji, ictimai fəaliyyət, Əməkdar elm xadimi, Abuzər Xələfov, 85 illik yubiley*

## THE KLASSIK AZERBAYCAN NATIONAL LIBRARY SCIENCE (85th anniversary of professor Abuzar Khalafov)

SADIGOVA S.A.

### SUMMARY

In the article is told about the scientifically-pedagogical and public activity of the first honored professor of the Baku State University, honored worker of science, Professor Abuzar Khalafov. It is marked that this year is 85th anniversary of Professor Abuzar Khalafov, who is deserved worker of culture, academician of Academy of Informatization at the UNO.

**Keywords:** scientifically-pedagogical, public activity, , honored worker of science, Abuzar Khalafov, 85th anniversary